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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Мовленнєві проблеми сьогодні стали 

досить поширеним явищем. Аналізуючи наслідки щорічного обстеження 

мовлення учнів на початку навчального року, доводиться констатувати, що у 

перші класи закладів загальної середньої освітипоступають 25-30% дітей з 

різними порушеннями мовлення. Батьки, а часом і вчителі найбільш 

помітним мовленнєвим порушенням вважають порушення вимови фонем, і 

сподіваються на те, що дитина, в подальшому, ‟виговориться” сама і не 

потребує допомоги спеціаліста. Насправді ж, нечітка вимова звуків може в 

майбутньому негативно позначатися на стані розвитку у неї писемного 

мовлення, впевненості у власних можливостях, виборі улюбленої професії 

тощо. 

Серед учнів з порушеннями мовлення найбільша кількість тих, у кого 

спостерігаються легкі відхилення. До них можна віднести фонетичне та 

фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення. Наукові дослідження 

показують, що природа порушення вимови фонем та фонематичних процесів 

у дітей може бути різною. М. Савченко визначила їх як первинне та вторинне 

фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення і описала симптоми, що їх 

характеризують. О. Токарєва назвала ці порушення мовлення моторними, 

сенсорними та сенсомоторними, а також дослідила диференційовані причини 

їх виникнення. А уже Б. Гріншпун було узагальнено подано та 

охарактеризовано три групи порушень мовлення при дислалії: 

артикуляторно-фонетичний, акустико-фонематичний та артикуляторно-

фонематичний типи. 

Симптоматика дислалії артикуляторно-фонематичного типу, причини її 

виникнення та особливості подолання були предметом вивчення багатьох 

науковців (Є. Соботович, Ю. Рібцун та інші). Вони усі вказують на потребу 

впровадження в практику логопедії нових напрямів формування у цих дітей 

мовлення. 
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У зв’язку з цим, вкрай важливо конструктивно переглянути засади 

логопедичної роботи з формування мовлення у дітей з артикуляторно-

фонематичним типом порушення мовлення, враховуючи і впроваджуючи 

сучасні досягнення логопедії, бо до тепер ця проблема потребує подальшого 

вивчення, що й зумовило вибір теми дипломногодослідження: ‟Корекція 

порушення мовлення артикуляторно-фонематичного типу у молодших 

школярівˮ. 

Метою дослідження було визначення особливостей організації та  

проведення логопедичних занять, які передбачали формування мовлення в 

молодших школярів з порушенням артикуляційно-фонематичного типу. 

Об’єктом дослідження виступивпроцес формування мовлення в 

молодших школярів з фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення.   

Предмет дослідження: особливості організації та проведення 

логопедичних занять в умовах інклюзивно-ресурсного центру з молодшими 

школярами з порушеннями мовлення артикуляторно-фонематичного типу.    

Завдання дослідження:  

1. На основі аналізу науково-теоретичних джерел з проблеми 

формування мовлення у дітей з порушеннями мовлення артикуляторно-

фонематичного типу визначити рівень її розробленості. 

2. Вивчити та охарактеризувати особливості психічного розвитку у 

дітей з порушенням мовлення артикуляторно-фонематичного типу. 

3. Сформувати методику та експериментально дослідити 

продуктивність діяльності дітей з артикуляторно-фонематичним типом 

порушення на логопедичних заняттях, що проводяться в умовах інклюзивно-

ресурсного центру. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми, моделювання 

логопедичних занять, констатувальний та формуючий експерименти, 

кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження. Визначення структури 

логопедичних занять двох типів: з поступовим ускладнення навчального 
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матеріалу; з одним сталим елементом і одним змінюваним. Виявлено 

працездатність дітей впродовж логопедичних занять, тривалість кожного 

його компоненту. 

Практичне значення дослідження. Подано рекомендації щодо 

проведення логопедичних занять різного типу, їх структурних і змістових 

характеристик, які можуть використовувати логопеди-практики у своїй 

роботі. 

Наше дослідження носило лабораторний характер і проводилося в 

умовах інклюзивно-ресурсного центру Комунальна установа "Інклюзивно-

ресурсний центр" Вижницької міської ради, Чорногузівської ЗОШ І-ІІІ 

ступенів, Берегометської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2, Берегометської ЗОШ І-ІІІ 

ступенів №3, Берегометської гімназії. В дослідженні приймало участь 23 

дітей 1-го класу. 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване 

конференції студентів та мігістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Дослідження 

сформованості логіко-математичних уявлень у дітей з порушеннями 

мовлення // Вісник Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. Н.С. 

Гаврилової. Вип.11 / Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 

2020.С.62-67. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел (100 найменувань). 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз науково-теоретичних матеріалів виявив, що порушення вимови 

фонем умолодших школяріводна з найпомітніших проблем. Вони 

зустрічаються часто та можуть супроводжуватися порушенням 

фонематичних процесів. Мовлення, в цілому, у цих дітей може бути 

подібним за ступенем складності та особливостями прояву, при цьому 

різнитися між собою причинами, системністю прояву, ступенем 

самостійності у навчанні тощо.  

Артикуляційно-фонематичний тип порушення при дислалії 

характеризується наявністю у дітей стійких замін одних звуків мовлення 

іншими, протилежними артикуляційно і подібними за звучанням. Б. 

Гріншпун вказує, що в більшості, при дислалії цього типу, діти критичні до 

свого порушення мовлення та не мають супутнього недорозвинення 

фонематичних процесів. 

В результаті дослідження першокласників з порушеннями звуковимови 

артикуляційно-фонематичний тип порушення при дислалії було виявлено у 

25% дітей, а у 30% вони виявлялися в змішаному вигляді (як артикуляційно-

фонематичні та акустико-фонематичні). Також у цієї категорії учнів 

спостерігалася пряма залежність між складністю порушень вимови фонем та 

недорозвиненням у них фонематичних процесів. При наявності 

мономорфних порушень вимови фонем недорозвинення фонематичних 

процесів, або не спостерігалося, або було мінімальним (лише на рівні 

труднощів диференціації однієї-двох груп фонем). При поліморфних 

порушеннях вимови фонем труднощі спостерігалися як при їх диференціації, 

так і при здійсненні фонематичного аналізу та синтезу.  

У переважної більшості дітей з артикуляційно-фонематичним типом 

порушення (71%), при дослідженні фонематичного сприймання було 

виявлено плутання звуків за місцем утворення, твердих-м’яких між собою, 

та, в окремих випадках, носових і ротових не лише у вимові, але й у процесі 

їхнього сприймання. Супутньо в них спостерігався сповільнений темп 
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формування фонематичного аналізу та синтезу. При цьому фонематичний 

синтез був порушеним значніше по відношенню до фонематичного аналізу. 

Найчастіше ці учні допускали помилки при виділенні звука в кінці та в 

середині слова. У них спостерігалися труднощі при об’єднанні звуків у слова 

при тому, що об’єднання фонем у склади було сформованим. У кожному 

випадку індивідуальний профіль сформованості фонетико-фонематичних 

процесів у першокласників був різним. 

Ці обставини і обумовили необхідність використання індивідуального 

підходу, щодо їх подолання. 

Індивідуальна робота проведена нами з молодшими школярами з 

дислалією артикуляційно-фонематичного типу передбачала використання 

методів індивідуального впливу. 

Проведенілогопедичні заняття носили комбінований характер. 

Провідним видом діяльності на занятті була вибрана дидактична гра. 

Логопедичну роботу починали зі спеціально підібраних артикуляційних 

вправ, які були покликані сформувати уявлення про артикуляцію звука, який 

відпрацьовувався. В кожне заняття були включені вправи для розвитку 

фонематичних диференціювань тих звуків мовлення, які діти плутали. Також, 

обов’язково, проводили роботу по формуванню у дітей фонематичного 

аналізу та синтезу, вчили відповідати на поставлені запитання повними 

реченнями. 

Виявлено, що  логопедична робота з кожною дитиною з артикуляційно-

фонематичним типом дислалії протікала в індивідуальному темпі, що 

залежав від рівня складності порушення, систематичності відвідування нею 

логопедичних занять та зацікавленої участі батьків у цьому процесі. Такий 

індивідуально-зорієнтований підхід найбільше підходить для проведення 

логопедичної корекції в умовах інклюзивно-ресурсних центрів. 

Наше дослідження не є вичерпним і буде продовжене з метою 

визначення індивідуальних напрямків роботи при порушеннях 

артикуляційно-фонетичного, акустико-фонематичного та змішаного типів. 
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